关于《淮安市城市集中供热管理办法》

（送审稿）的起草说明
为了妥善解决我市城市集中供热市场矛盾，规范供热市场秩序，促进供热市场良性发展，满足我市居民日益增长的美好生活需要，根据市政府2021年立法工作计划，结合我市实际，市住建局组织起草了《淮安市城市集中供热管理办法》（送审稿）（以下简称《办法》（送审稿））。现将起草情况说明如下：

一、制定《办法》（送审稿）的必要性

（一）提升我市人民生活品质的需要。2017年，习近平总书记在十九大报告中指出，中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。随着我国经济实力的增强，人民提高生活水平的愿望日益迫切，能源短缺早已不是制约供热设施建设的关键问题，人民改善采暖方式的愿望越来越强烈，将城市集中供热延伸至诸多非强制供热地区，已成为周边不少省市的现实行动。根据国家和省有关标准，淮安市夏热冬冷，属于宜供热地区，城市居民供热需求也日益强烈。通过制定《办法》（送审稿），规范供热市场，不断提高人民群众的获得感、幸福感、安全感。

（二）化解我市集中供热市场中矛盾的需要。2002年初，市政府印发了《淮安市市区集中供热管理办法》（淮政发【2002】19号），我市城市集中供热市场得到了长足发展，但也出现了一些问题和矛盾亟需解决。因此，有必要将我市集中供热管理工作中好的经验做法通过政府规章加以固化，并针对存在的问题，提出切实可行的措施，可以更大力度地为集中供热的规划建设、运营维护、供热用热管理等提供制度保障。

（三）适应生态环保和绿色发展形势的需要。随着大气污染等环境问题的日益严峻，国家及省市相继出台了改善大气环境有关法律法规及政策文件，鼓励城市发展集中供热，取缔不符合环保要求的分散小锅炉，有计划改造现有污染大、耗能多的供热方式，既节约资源也能让民众温暖过冬。2002年出台的政府规范性文件，法律效力层级较低，出台时间长，已经难以适应集中供热市场管理和生态文明建设发展的需要，有必要制定专门的政府规章进行规范。
二、制定《办法》（送审稿）的可行性

《中华人民共和国节约能源法》《江苏省节约能源条例》等法律、法规，为我市制定《办法》提供了上位法支撑。随着经济社会的发展，我国社会主要矛盾的转变，非强制供热地区实现集中供热的需求不断爆发，徐州、合肥、贵阳等非强制供热地区的集中供热实践和相关立法也为制定《办法》提供了参考和借鉴。同时，我市近20年的供热市场发展，无论是管理部门，还是热源单位、供热单位、用户都在实践中摸索出很多有益于供热市场良性发展的经验、做法，这些都需要上升到立法的层面，以便热源单位、供热单位和用户能共同遵守，共同促进我市城市集中供热市场良性发展。

三、《办法》（送审稿）的起草过程

2020年初，市住建局即着手起草《办法》，并通过公开招标委托立法专业团队具体承担调研和起草工作。起草过程中，团队实地调研我市主要热源单位和供热单位，对用户通过12345中心反应的集中供热问题进行归纳和整理，并经多次集体讨论以及相关专题调研和座谈后，形成了调研报告和初稿。同时前往合肥、贵阳等地调研，实地走访、调研当地供热主管部门、主要供热单位等。2020年9 月 18日，市住建局将《办法》（公开征求意见稿）在网站上公开征求意见，并书面征求市有关部门意见。2021年1月，市住建局邀请市有关部门召开座谈会，并再次征求市场主体的意见建议。2021年2月20日，组织相关领域的专家进行评审，2021年3月9日，根据报名情况选取6名陈述人和3名旁听人员在市政大厦召开立法听证会，并根据专家意见和听证会意见进一步修改。2021年3月26日，经市住建局办公会议集体讨论决定，形成了《办法》（送审稿）。

四、需要说明的主要问题

《办法》（送审稿）共计六章四十一条，紧紧围绕淮安市城市集中供热各主管部门关于城市集中供热的管理分工、供热规划，供热设施建设和保护以及热源单位、供热单位、用户各方在供热活动中的权利义务，法律责任等主要问题，重点规范了以下内容：

（一）明确政府、部门职责。针对城市集中供热没有上级主管部门及明确上位法依据的情况，在严格依据法律、法规和相关部门“三定方案”的基础上，明确了各级政府责任和主管部门职责。同时，规定成立城市集中供热管理联席会议制度，由各个管理部门通力配合，共同规范城市集中供热市场发展。

（二）规范城市集中供热设施的规划、建设和管理。城市集中供热需要建设集中供热管网等设施，《办法》（送审稿）明确要求市、县人民政府应当加强城市集中供热专项规划，并明确依据供热专项规划进行供热设施的建设。同时，《办法》（送审稿）明确了供热设施建设的资质要求和质量要求，对供热设施的安全保护及维护管理一并进行了规范。

（三）保障供热的稳定性和安全性。《办法》（送审稿）明确了供热单位需要将保障供热稳定、安全的材料向集中供热主管部门备案。同时，对供热用热合同的内容、供热计量、供热费用收取、供热单位退出以及供热单位和用户供热用热的基本行为规范等进行了规定。

（四）加强监督管理机制。《办法》（送审稿）专设监督管理一章，规定热源单位、供热单位在供热季之前需要向主管部门报备居民稳定供热的准备情况，同时，对供热用热活动中涉及的应急管理、供热设施抢修、表扬奖励等进行了规定。

（五）明确法律责任。《办法（草案）》（送审稿）根据调研报告反应出的问题，针对供热设施的设计、施工、验收，连续供热、供热单位擅自退出等容易引发供热市场矛盾的问题明确了相应的法律责任。
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