
《淮安市古树名木保护条例（草案）》
起草说明
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根据市人大常委会和市政府2025年立法工作计划，我局组织起草了《淮安市古树名木保护条例（草案）》（以下简称《条例（草案）》），现就草案起草情况说明如下：
1、 制定背景
习近平总书记高度重视古树名木保护工作，多次作出重要指示批示，强调“要把古树名木保护好，把中华优秀传统文化传承好”，《中共中央国务院关于实施乡村振兴战略的意见》明确提出“实施乡村绿化行动，全面保护古树名木”。古树名木保存了弥足珍贵的物种资源，传承了人类发展的历史文化，承载了广大人民群众的乡愁情思，是连接过去与未来的桥梁。保护古树名木，是建设生态文明和美丽淮安的必然要求，是传承中华优秀传统文化的有效途径。根据淮安市2024年古树名木普查情况，全市共有611株，其中城市123株，乡村488株。目前，国家尚未出台关于古树名木保护的专项法律制度，我省虽然制定出台《江苏省城市古树名木保护管理规定》，但由于制度效力低、可调整的空间有限，无法全面、系统的解决城市古树名木中管理问题，我市大量分布在农村古树名木管理更是无上位法依据。由于缺乏制度保障，我市古树名木保护管理职责不明、投入资金不足、保护措施不力、保护意识不强等问题无法解决，我市本就数量不多的古树名木仍面临生存威胁，因此，亟需加快推动我市古树名木保护立法，建立完善具体工作机制，明确责任分工，落实相应的保障性措施，规范我市古树名木保护工作，强化古树名木保护法治保障。
二、起草过程
我局高度重视《条例》起草工作，2023年3月，《条例》被列入2024年市人大立法工作调研项目后，成立了主要负责同志为组长的起草工作专班。在起草过程中开展了大量调查研究，拟定了起草方案，分解专题任务，组织开展重点课题研究，收集编印修订参考材料，组织立法需求座谈交流，向县区林业、园林部门广泛征求意见，并查阅借鉴外地先进经验，对立法的必要性、可行性、拟设立条款进行了充分调研和反复论证，于2023年8月形成了《条例》（草案初稿），并向系统内、相关部门征求意见。2023年11月14日，邀请相关立法专家、行业专家、部门领导召开《条例》专家论证会，就《条例》（草案）主要内容进行论证、评估。2023年11月中旬，起草小组根据相关意见建议、专家论证意见以及调研情况对《条例》（草案）进行逐条修改，形成《条例（草案）》（征求意见稿），于2023年12月18日向社会公开征求意见，同时向各县区人民政府，市有关部门征求意见，共收到一条意见。在对各方意见建议认真吸收采纳后，经过反复研究修改完善，形成《条例（修订草案）》（送审稿），并完成风险评估及公平竞争审查工作。2023年1月20日经局长办公会议审议通过。
三、《条例（草案）》主要内容
《条例》（草案）直接针对古树名木保护工作进行规定，共三十一条，主要内容如下：
（一）健全古树名木保护工作体制机制。一是明确工作原则，确立古树名木保护应当坚持全面保护、分类保护、原地保护、科学管护的原则，建立健全政府主导、属地管理、社会参与的工作机制；二是明确政府职责，要求政府将古树名木保护工作纳入国民经济和社会发展规划，并将相关经费列入财政预算；三是明晰城市园林绿化行政主管部门和林业行政主管部门具体工作职责；四是鼓励社会通过多种形式参与古树名木源保护活动。
（二）建立古树名木保护机制。一是要求编制古树名木保护规划，明确规划编制要求；二是建立古树名木资源保护名录机制，包括建立普查机制、鉴定认定机制、设立保护标志等；三是明确古树名木实行分级保护措施，包括划定保护范围、落实保护措施、明确建设项目保护古树名木要求等；四加强古树名木养护要求，包括明确日常养护责任人及其养护义务，相关部门专业养护责任以及巡查检查职责等。
（三）加强古树名木管理和监督。一是要求古树名木主管部门建立协同管理机制，并建立全市统一的信息数据库；二是建立古树名木迁移保护机制，对迁移保护情形及相关程序进行细化；三是加强古树名木注销管理；四是明确损害古树名木禁止性行为，加强社会监督。
